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APÁMRÓL, EMLÉKEZETBŐL ÉS 
DOKUMENTUMOK ALAPJÁN 

PECHÁN BÉLA  

Apámra és a véle kapcsolatos eseményekre negyedük életévemt ől em-
lékszem, de ha csak a személyes élményék alapján kellene róla szólnom,  

bizony eléggé nehéz helyzetben lennék, hiszen mindössze az 1910-es évek  
elejétől 1922-ig,apám korai halálána 'k évéig tudnék visszaemlékezni.  
Visszaemlékezni? Tizenöt éves voltam, amikor temettük, s most, hogy  

felkérésre szólnom kell róla, talán természetes is, hogy sokszor hívom  

majd segítségül az apai hagyatékot:.a családi leveleket, feljegyzéseket,  

iratokat. Pechón Józsefet, az embert szeretném ugyanis bemutatni, mert  

a művészrő l, művészetéről — ha sok mindent elhallgatva is — ,beszéltek,  
írtak is bőven a nálam sokkal illetékesebbek. Tekintettel arra, hogy a 
művészek esetében az ember mint f őnév a civilben túl a művészt is je-
lenti, a vizsgálódás csakis párhuzamos vágányokon történhet, azzal, hogy  

apám életútjának ismertetéséhez és nem rnun'kásságának értékeléséhez  

nyújtok  ijaьь  adalékot.  
Visszapilllantva gyermekkorarcba, csak itt-ott bukkan fel egy-egy régi  

emlék. Csatornaparti séták, horgászás, sárkányeregetés ... Emlékszem,  

hörghurutom miatt orvosunk javaslatára sokat kellett tiszta leveg őn (ak-
kor még létezett) tartózkodnom, de tekintet nélkül arra, hogy apám  

nagy természetbarát volt, nem értettem, hogy elfoglaltsága ellenére is  

miért ajánlkozott, hogy e sétákra 5 és ne édesanyám vigyen. órákon át  

csavarogtunk így a verbászi csatornaparton, s csak kés őbb fedeztem föl,  
hogy képein milyen sű rűn jelennek meg csatornaparti motívumok. A sak-
szor egész délel őtt tartó séták unalom űzéséhez tartozott a sárkánykészí-
tés. Nádszálból és több szín ű  fluszpapírból, ma már azt is hozzátenném,  

művészi tökéllyel készült sái1dnyak voltak ezek, persze határozottan  

most már csak arra emlékszem, hogy legtöbbször nem én fogtam a hosszú  

cukorspárgán himbálódzó sárkányt, ami nem kis bosszúságot okozott,  

meg arra is, hogy apám, akit barátain kívül mindenki tiszteletet paran-
csolб .an csakis művész rJrnak szólított, itt a csatornaparton valahogy  

olyan gyerekes lett, mint én.  
Számomra máig eldöntetlen kérdés, hogy fest ő  lettem volna-e apám  

„segítsége" nélkül is, viszont tény, hogy amint hajlandóságot észlelt ná-
lam a festészet iránt, azonnal ecsetet adott a kezembe. Igy történt, hogy  

öt-hat éves koromban +már kisebb kartonhulladékokra képéket festettem,  

amelyek apám 1913-bon Verbászon megrendezett gy űjteményes kiállítá-
sán, érdékessége+ként ugyan, de helyet kaptak. Még a katalógusban is fel  

volt tüntetve mind a tizenöt festményean s felette apám megjegyzése:  
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„Pechón Béluska, 6 éves fiam festményei. Festette részint természet után,  

részint fejb ő l." Apám festményeinek ára 50 és 500 korona között moz-
gott, az enyém ára 5 korona volt. Tavaly, a hetvenedik születésnapomon  

köszöntő  írásban fiatal méltatóan azt írta, hagy ezek az ötkoronás fest-
mények azért jelent ősek, mert a nagy mester egy-egy helyrehozó voná-
sát őrzik. Nyilván így igaz.  

Mindezt azért írom le, mert apám, amikor csak tehette, olyan jelensé-
geikre hívta fel a figyelmemet, amilyeneket csak m űvészeanber vehet észre.  

Nézd csak, ott, gazt az utat! — és rámutatott a lucskos, sáros ver-
bászi falusi utca egy kanyargós részére.  

Látod ... Milyen lila színben fénylika sár, és ott mellette a derék-
vágások fel eső  peremén milyen narancssárgán ver ődik vissza a napfény.  

Pestre is többször fölvitt, ahol rendszerint Jaeckel Antal nagybácsink-
nál szálltunk meg. Tóni bácsi — mert mindenki így hívta ő t — híres  mű  
pártoló és gyűjtő  volt. Lakása valóban tele volt képekkel és szobrokkal.  
A falak szinte ki sem látszottak a képek mögül, de még a szekrények  
mögött is őrzött néhányat. Emlékszem, Tбni bácsi büszkén mesélte apáan-
nak, hogy nem hiányzik innen a haladó festőik közül senki. —Még te  
sem — mondta neki a vállát veregetve, amire apám azt válaszolta: „Nem  
is csoda, hogy ennek a mi piktorgárdánknak Тбni bácsi a kedvence."  

Apám több levelében beszél Joeckel Antal gy űjteményéről, az ott levő  
Rippl-Rбnai-, Götz-, Sassy-, Kádár-, Csáktornyai-, Szigeti-, Egry- és  

Ziffer-képekr ől, a Stróbl-, Baranyi-, Körmendi- és Medgyessy-szobrokr бl  
és arról, hogy milyen hangulatosak Tóni bácsi szobái, amelyben a m ű-
értékeken kívül sok egyéb is van: könyvtár, pipatórium, régi бra-  és 
fegyvergyűjtemény stb. Ugyancsak apám meséib đl tudom, hogy itt jöttek  
össze esténként a fiatal, bohém és többnyire éhes piktorok nemcsak hosz-
szú, rendszerint reggel ibe nyúló szakmabeli vitákra, hanem mert Tбni bá-
csinál mindig akadt valami jó bácskai harapnivaló s hozzá lélekemel ő  
itóka is. Utánpótlásról rendszerint anyám gondoskodott.  

Már bevezet őben említettem, hogy eléggé megkoptak emlékeim apám-
ról, hiszen egy jó ideig, 1910 -től a háború kitöréséig apám jobbára csak  
vendég volt itthon. Pesten rendezett be m űtermet, és havonként csak  
egy-két napot töltött itthon. Talán nem érdektelen belekukkantani egy-
néhány Pestrő l írt levelébe sem.  

Puszta kuriózumként íme egy pesti levél borítékja:  
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Bp. 1910. II. 12. 
,,... én még mindig festik és van még egy f est őbácsi itt, Münchenből  

(valószínűleg Kálmán Péter — megj. P. B.), akinek már elmeséltem, hogy  
te is tudsz festeni .. 

... azt a régi hegedűt, amely nincsen befestve, neked adom, de nem  

szabad eltörni." (Egy be nem fejezett, saját Ikészitmény ű  hegedűjéről van  
szó. — Megj. P. B.)  

1910. XI. 8. (anyámnak)  
,,... holnap, szerdára be van jelentve Dr. Ho f f mann látogatása, aki  

azért jön, hogy megtekintse a 'Luther a worms-i országgyűlés előtt' váz-
latát. Meg szeretné venni..." (A verbászi evangélikus templomban 1911-
ben шeg is festette ezt az 5X8 méteres mennyezetképet. — Megj. P. B.)  
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1911. II. 2.  
„Édes Kisfiam!  

nagyon szépen köszönöm a megemlékezésed apukád 36-ik születés-
napjára ... az apuka jól érzi magát és szorgalmasan dolgozik, mert a  

jövő  hónapban kiállítani fog..."  

1911. (?) (anyámnak)  
„... a legtöbb időmet a M űvészházban töltöttem, ahol a tegnap meg-

nyílt kiállítás rendezésén segédkeztem... Azt hiszem, hogy képeim fel-
tűnést fognak kelteni ..."  

Apám hagyatékában sok levél van, köztük nagyon ismert fest őktől ér-
kezők is. Íune néhány kiragadott nnondat ezekb ő l:  

Ziffer Sándor, Budapest, 1908. XII. 8.  
„... az örökös szaladgálás, hogy a Pórisba valót előkaparhassam .. . 

A te megrendeléseidnek örülök, öreg, csak üsd a vasat, ahogy bírod. 
Igen sokat nyersz majd vele, ha Párisban lehetsz ..." 

* 

„Fogadja Mélyen Tisztelt Pechón Č7r a »Művészház«-ban kiállított 
képeire és az összes f ővárosi lгар i- s hetilapok rendkívül elismer ő  bírá-
lataira a Budapesten időző  verbászi egyetemi i f júság őszinte s — Ver-
bászhoz tartozásunk miatt — szeretetteljes üdvözleteit s gratulátióját! 

Mindannyiunk nevében 
Molter Károly b. k." 

* 

Dr. Rózsa Miklós, Budapest, 1913. VI. 17.  
„Kedves Pepim!  
Szeretetreméltó kártyádat hálásan köszönöm. Soha jobbkor nem jöhe-

tett. Éppen nagyon aggódtam érted, mert pár nappal azelőtt Jöckellel  
találkoztam, aki rémhíreket mesélt kisfiad és feleséged betegségér ől  .. . 

... egy bizonyos, hogy bármily fordulatot vesznek a dolgok, Te min-
dig úgy a szívembe zárva maradsz, ahogy oda fűztelek, mióta nemes lé-
nyedet megismertem.  

Üdvözöllek, csókolom kisfiad s kézcsók feleségednek, Blanka is köszönt  

Igaz híved  
Miklós"  
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Dr. Rózsa Miklós, a M űvészház igazgatójának levele  

Rózsa Miiklós A magyra impresszionista festészet cím ű  könyvében ér-
tékeli is apám munkásságát, a következdket mondva róla: „Pechón. Jó-
zsef is elsőrangú színlátónak indult s naturalisztikus színlátásból emelke-
det fel a díszítő  felfogásig. Am rajzaban és mintázásában ma is jelent-
kezik a naturalizmus ereje, csak éppen, hogy ra már tudatosan mell őz  
minden felesleges — és így zavaró — jelenséget s csak a szükségképpen  

je'lleдΡnző , kellőleg kiaknázható dekoratív elemeket hangsúlyozza. A ben-
ső  átélések — pedig mindig őszinte — heve nála sohasem jelentkezik in-
dulatos ,és szenvedélyes színkicsapongásokban; férfias ereje, fegyelmezett  

tudása a legnagyobb színmámor közepette. is megóvják az indokolatlan  

és szeszélyes lázadozásoktól. Most különben đ  is határkőhöz jutott: új  
formanyelven új stílust akar teremteni magának. E tisztán értelmi és már  

inkább csak formaművészetben, mely elsősorban a szerkezet egységére  

veti a fősulyt, egyelőre még zavarja tán a keres ő  művészt, a megszokott  
naturalisztikus anyagszer űség önkéntelen jelentkezése, de viszont er ős  
rajztudása és gazdaságos fegyelmezettsége segítségére lesznek a forma jo-
gáért való szívós küzdelmében, úgy, hogy bízvást nézhetünk a legszebb  

reményekkel a jövend ő  pályafutása elé."  
Ezt a budapesti Pallos Irodalmi és Nyomdai Részvénytársaság kiadá-

sában 1914-ben ;megjelent könyvet maga a szerz ő  küldte meg apámnak,  
ő  viszont, egy hiányos keltezésű  levél kópiájának tanúbizonysága szerint  
így köszönte meg:  

„Kedves Miklóskám!  

Mindenekel őtt fogadd hálás köszönetemet a könyvedért, melyet nem  

csak nagy érdeklődéssel, hanem igaz élvezettel olvastam végig, ti. még  

kefelenyomatban s így a könyv megérkezésekor csupán még Lyka el ő-
szavára lehettem kíváncsi, melynek szintén nagyon megörültem, mert  

olyan mintha benne saját érzelmeim megnyilatkozását látnám . . . 
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... és, hogy, Lyka szavaival éljek, nem tudom megérteni, hogy valaki 
verekedjen más boldogságáért, hogy beverjék értea fejét, amikor sokkal 
nagyobbat alkothat, ha kiállítások rendezése helyett könyveket írna. Ez 
a Te bűnöd." 

(A 'levél befejező  része hiányzik — megj. P. B.) 
A tízes évékiben dr. Rózsa Miklós a Múvészház igazgatója volt, nevét  

sokszor hallottam otthon is. Ő  volt apám leghűbb méltatója. Az ismert 
kritikus viszont nyilván becsülte apám munkáit. A M űvészház 1912-ben 
megrendezett VI. csoportos kiállításon részt vev ő  festők közül Rózsa 
Miklósa következ ő  nyolc „sokat ígérő  művészre" hívja fel a figyelmet: 
Csáktornyai Zoltán, Egry József, Götz B. Ernő , Kornai József, Kör-
mendi-Frimm Ervin, Pechón József, Schütz Julcsa és Ziffer Sándor. 

A Művészház 1911-!ben tartott els ő  tisztújító közgyű lésén Rippl-Rónai 
lett a művésztanács elnöke, egy évvel kés őbb pedig már apám is művész-
tanácsi tag volt, együtt olyan ismert személyekkel, mint Boromisza Tibor, 
Egry József, Kádár Béla, Szigeti Jen ő. (A Művészház katal бgusa, Buda-
pest, 1913, 14. p.) 

Az Interieur (budapesti) szak- és iparm űvészeti ikép'es folyóirat az 
1912. február 10-i számában Nyolc fiatal fest őművészről cím alatt, a  
Művészház VI. csoport-tárlatát elemezve, így ír apámról: „Pechón Jó-
zsef évek óta egyik legnagyobb művésze kiállításainknak; azok el őtt 
tudniillik, akik túl látnak a dísztermek hivatalos nagyságain. Nagy fes-
tői tudása (majdnem matematikáját írtunk), el őkelően finom érzése, a 
látás finomsága s a megrögzítésnek .mesés energiája, amely mindig á la 
primo dolgozik, széles, bátor foltjai mellett is meghatóan intim megj&- 
fenése olyan elákeló művészre vallanak, aki még Nyugaton is sok dics ő -
séget fog szerezni a magyar m űvészetnek és — a Művészháznak." 

Ezerkilencszáztizenháromban а  Мјfvёszћ z a vidélki kiállítások rende-
zésére vonatkozó programjának keretében megrendezi apám gy űjtemé-
nyes kiállítását. A több mint száz képből álló gyűjteményt később Zam-
borban, Palánkón, Verbászon és a megye más városaiban i's bemutatták. 
Több szobrot állított ki ugyanezen a kiállításon 'apám jó barátja,, Med-
gyessy Ferenc is. 

A kiállításról Az Újság című  budapesti napilap 1913. február 23 -ai 
számában ezt írja: „Pechón József, az ismert fiatal fest őművész, akinek 
a Művészházban rendezett gyűjteményes kiállítása a tavasszal osztatlan 
sikert 'aratott, felhívást kapott szül ővármegyéjének, Bács-Bodrog megyé-
nak városaitól, hogy kollektív .kiállitását vándorkiállítás keretében ott is 
mutassa be. A kiállítást, amelynek anyaga a ✓kitűnő  művész kétévi mun-
kásságát tükrözi vissza és mintegy 100 képb ől áll, három helyen fogják 
bemutatni, éspedig e hó 16-tó1 21-ig а  művész állandó tartózkodási he- 
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Művészházi bizonyítvány 1913-ból  

lyén, Újverbászon; március 2-tól 7-ig szül ővárosában, Palánkón és  
március 16-tól 24-ig а  vármegye székhelyén, Zamborban.  

Bács-Bodrog megye társadalma nagy szeretettel) várja a megye legis-
mertebb festőművészét, áki bár a fővárosi kiállításokon araár jó hangzású  

nevet szerzett magának, odahaza anost hosszú évek után mutatkozik be,  

úgyhogy az első  kollektív vándorkiállítás a legszebb siker reményével  
nézhet a vasárnapi vernissage elé."  

A kiállítás katalógusában Egy aszó a modern m űvészetrő l címen apám?  
megírta művészi ars poeticáját. Idézzünk néhány gondolatot ebb ől az  
írásból:  

„Sok szó esik a laikus közönség körében is a modern művészetről,  
mégpedig olyformán, hogy az éppen divatban lev ő  előadásmódokat és  
egyéb ikülsőségeket anondják mofdernnak. A modern szónak ily értel- 
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mezése pedig kizárja a m űvészi tartalmat, mert pusztán múló divatot  
jelent. Az igazi művészet pedig soh' sincs divatnak alárendelve  ... A 
művész csak abban lát artisztikumot, ami egyéni érzéséhez legközelebb  
áll, tehát csakis azokban az értékekben fejezheti ki egyéni energiáját. 
Minthogy a természet igen gyakran teljesen érdektelen, az igazi m űvész  
nem veheti figyelembe annak minden apró szeszélyét, hanem els ősorban 
az a föladata, hogy mindazok mell őzésével, amelyek egyéniségére zava-
rólag hatnak, megfelel ő  formába öntse legegyénibb érzéseit és csak arról 
számoljon be, ami rá maradandó hatást gyakorolt... 

A modern piktorgeneráció világnézete abban különbözik a régiekét ől, 
hogy az érzékelésen alapszik, tehát aszerint értékeli benyomásait és azért 
helyezi az elemi hatások értékét a ikamplikáltak fölé. 

A művészet valóban a természetben rejt őzik, de csakis az igazi m űvész 
tudja kiszakítani bel őle olyformán, hogy folytonos kivonás á'lta'l jut az  
artisztikus alapértékhez. Ez az alapérték pedig nem egyéb, mint bizonyos  
ritmus, amely a formák fölépítésében, a színak kompozíciójában és a  
vonalak szintézisében nyilatkozik meg. Sajátságos jellege pedig a m űvész  
egyéni jelrendezésétő l függ. És éppen ez a sajátos jelleg nagyon sokszor  
az a pont, amelynél a laikus a kép szemlélése közben elfelejti, hogy en-
nek megítélése nem a normális látásra való hivatkozássa1, hanem csakis  
a m ű vészet lényeges szempontjából történhetik."  

A Művészház kiállításait a kritika nagy elragadtatással fogadja. Szinte  
minden Pesti lap ír róla. Apámat a fiatal fest őnemzedék legjobbjai közé  
soralfák, a lehető  legszebb jövőt jósolva neki. A hirtelen felfelé ível ő  
pályát azonban derékba töri a háború 1914-ben. Pestr ől gyorsan hazatér  
Vertászra, majd 1915 januárjában hadi szolgálatra bevonul Szabadkára.  
Itt találkozik festőtársaival, Oláh Sándorral és Kálmán Péterrel, vala-
mint Baranyi Károly szobrásszal,akik valamennyien a szabadkai Had-
segélyező  Hivatalban szolgáltak. Apám bevonulása után nem sakkal meg-
betegszik, és fgy ikerül a budapesti Hold utcai Hadikórházba. 1916 má-
jusában tér ,ismét haza, s azonnal fel is mentik a hadi szolgálat alól. Ek-
kor Belgrádba utazik, és hadifest őként dolgozik. 

A háború utáni nyomor bennünket sem került el, de egyes fQt őtársai 
még nagyobb bajban voltak. Emlékszem, apám egyszer összeszedte Götz 
nála lévő  grafikáit, és a még néhány saját festményével a vertászi Koszi-
nában tombolán értékesítette. Az fgy összegy űlt pénzt továbbította Bu-
dapesten nyomorgó barátjának. Otthon sokat emlegették ekkor Joeckel 
Antalt, a Tóni bácsit, a Friedmann és Tsa export-import cég j»mádi 
prokuristáját, aki ugyancsak elszegényedett, és m ű tárgyainak eladogatásá-
ból tartotta fenn magát, de albérl őnek befogadja az :akkor induló és ké-
sбbb nálunk is sokszor megfordult Nagy Istvánt. 

Apám a háború befejezése után különböz ő  terveket sz ő . Érzi, Vertász 
nem .nyújthatja számára azt, amire neki sziüksége van. Legszívesebben  
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Budapestre menne, de a helyzet kilátástalansága miatt az Amerikába való 
kivándorlás mellett dönt. New York-i műkereskedőkkel és barátokkal le-
velez, de lehangolják az onnan érkez ő  hírek, miszerint ott még az imp-
resszionizmus kezdeti fokáig sem értek, és minden modern irányzatot ir-
tózattal vetnek el. Ezért igyekszik stílusánák egy olyan kompromisszumos 
változatot adni, hogy azt az «lkövetkez ő  tevékenykedésének kezdeti ne-
hézségein átsegítse. Portrékat fest, plakátokat készít, ismerkedik a lap-
szerkesztéssel. Romániában él ő  nővérének 1921. október 3-án ezt írja: 

„Én most kizárólag a művészetemmel foglalkozom, de a kilátástalan 
helyzet miatt nem akarok itt maradni.. . Miel őtt innen véglegesen el-
költöznék, fel szeretnélek keresni, amennyiben sikerül útlevelet szerez-
nem ... Utazásunk csak jöv ő  év tavaszán vagy a nyár folyamán válik 
esedékessé." 

Ugyanebben az évben nagybácsimnak a következ őket írja: 

„Szorgalmasan tanulok angolul, hogy ne tökéletes analfabétaként ér-
kezzem oda. Meiert ől és Filiptől is kaptam levelet, ők nagyon biztatnak. 
Szorgalmasan dolgozik jövend ő  kiállításomon, de nem tudok annyi pénzt 
felhajtani, amennyi a keretezéshez szükséges. Béla Jelenleg a gimnázium 
negyedik osztályába jár, és olyan élénk érdekl ődést mutat a chémia és 
az elektrotechnika iránt, hogy az egész ház tele van mindenféle savakkal, 
eszenciákkal, vegyszerekkel meg b űzzel ..." 

Ugyanebben az időben, 1921-ben, Amerikában él ő  nagybácsimnak (Tóni 
bácsi édes bátyjának) írja: 

„... és köszönöm a küldött újságokat és folyóiratokat, amelyekb ől lát-
ható, hogy milyen magaslaton áll az ilyesmi Amerikában. Vagy nem lé-
teznek Amerikában emberek, akiknek szellemes, egészséges és eredeti 
humorérzékük van, hogy az ilyen nem ű  európai lapokkal vetekedhetné-
nek, vagy pedig az amerikai polgár irántuk elfogul és egyáltalán nem 
fogékony egy egészséges és jó vicc iránt. Ez igen sajnálatos annál is in-
kább, mert — amint látom — az ilyen lapok jó megszerkesztéséhez min-
den technikai (méghozá tökéletes) lehet őség fennáll, úgyhogy semmi aka-
dálya annak, hogy valami igazán művészi és ízléses kivitelezést létrehoz-
zanak. Meggy őződésem szerint ezen a téren sokat lehetne javítani, csak jó 
kezekbe kéne helyezni. De a jelenlegi amerikai helyzetet nem tartom 
pillanatnyilag elég érettnek és alkalmasnak ilyesmi megkezdéséhez, ezért 
okosabbnak tartom utazásomat egyelőre elhalasztani. Ez azért nem Jelenti 
azt, hogy lemondok róla, mert komoly az elhatározásom, de csak egy-két 
éven belül fog megvalósulni." 
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Apám ezeket a várakozási éveket nem töltötte tétlenül. Ha nem festett,  
tervezett: épület еket és bels ő  berendezéseket. A verbászi Kaszinón ők tánc-
és zenetermét, színgidát. Elkészítette a csatornaparton felépített strand-
fürdő  vázlattervét. Válogatott színkoanpozi сióban vitrázsokat tervez. Ko-
vácsalt vasból függ őlámpákat és egyéb dísztárgyat eszel ki, amit egy  
ügyes kovácsmesterrel együtt kivitelez. Díszletterveket készít, fest, s ő t  
még rendez i 's. мegirja A főbíró cгmű  színdarabot. Nemcsak hogy szín-
darabokat rendez, hanem maga is fellép bennük. Társasestéken és jóté-
konysági rendezvényeken konferál, hegedül, szavai. Bökverseiket ír a helyi  
lapdkba, amiért sokszor összeütközésbe kerül azokkal, akik ezekben ön-
magukat ismerik fel. De ez még nem minden. Melodrámát ír és komponál.  
A Gavotte című  zenekari szerzeményét többször is el őadják. (Halá .lánák  
első  évfordulóján a verbászi Kaszinóban tartott emlékünnepélyen, amelyen  
Szenteleky Kornél felolvassa a kés őbb Színek és szenvedések címen kis kö-
tetben :megjélent írását; a Klein-féle vonósnégyes is el őadta a Gavotte-ot.)  

1920-ben szobrászkodni is kezd. Az én me'llszobramat faragja fehér  

márványkőből, és több szobrot, domborművet készít kőből, agyagból,  
gipszből. Biciklivel járja a határt, és zöldell ő  kukoricatáblákat, éget ő  
napsütésben úszó ibúzatáblákat fest. Kiállítást szeretne készíteni. Egy  

kettős gyermekportré még meg sem száradt az állványon, amikor szív-
baja tragikus gyorsasággal végez vele. 1922. március 6-án, 47 éves korá-
ban hunyt él. Éppen akkor ragadta magával a halál, amikor már valóban 
alkalmas lett volna a hozzá f űzött reményeket beváltani. Ha most arra 
keresem a választ, hogyan lehetséges, hogy apám munkássága kimaradt  

mind a magyar, mind pedig a jugoszláv művészettörténetekb ő l, lexikonók-
bбl, akkor csakis az t űnik számomra „elfogadható" magyarázatnak, hogy  

a háborús viszonyok konszolidációja után a Budapesten kés őbb újraalakult  
képzőművészeti köztudatban mint „él ő" és aktív festő  araár nem kerül-
hetett ebe, új .környezete pedig korai halá'la miatt úgyszólván araég meg  

sem ismerhette.  
Én túl fiatal voltam akkor ahhoz, hogy apáanat életében jobban meg-

ismerjem. Amit róla kés őbb megtudtam, jobbára a hagyatéknak no meg  

késő  öregkort megért anyáannak és apám egykori barátfai elbeszéléseinek  
köszönhetem. A lművészt én csak a tulajdonunkban lev ő  mintegy 50 fest-
mény és számtalan rajz .és vázlat, fi meg az évek hosszú során felfedezett  
újabb és újabb képék alapján ismerhettem meg. Engem persze ő  indított  
útnak. Tanítómesteremmé vált, és mástól soha annyit megtanulni és el-
lesni a festészetből nem tudtam„ mint tőle. Talán ne is csodálkozzunk  
ezen.  

Verbászon több mint száz festanénye lehetett magántulajdonban, de saj-
nos a második világháború alatt számos ;festmény elkallódott. Budapesten  

is igen sok képe maradt, a tárlatokon kiállított festményeket rendre meg-
vásárolták. AMűvészház 1913. évi palotafelavató kiállításán szerepl ő  Az  
ének című  olajfestménye a Szépm űvészeti Múzeum túlajdonába ~került.  
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Végül azt a véleményemet szeretném kifejezni, hogy szükséges és hasznos 
volna (én erre már nem 'érzem magam elég rugalmasnalk) egy szisztema-
tizált keresést indítani a még fellelhet ő  Pechón József-;képek felkutatására 
és ,értékelésére. Meg vagyok gy őződve, hogy ily módon itt nálunk, de 
Pesten is igen sok festmény kerülne elő . 

Ezzel aztán (de e ikutatás nélkül is) jóvátehet ő  volna egyes lexikográfu-
sok, intézetek, kiadók, történetírók mulasztása, akik még azt sem hajlan-
dók tudomásul venni, hogy valamikor létezett és dolgozott itt egy Pechón 
József nevű  festőművész. 

PECHÁN JÖZSEF ц  
1911-.ben, Münchenben a Secessian kiállításán egy eleven, friss tájkép 

csiklandozta fel képtárlótogatásakban ellankadó figyelmemet. A tájkép 
szerzője a katalógus szerint Pechón József volt. Nemsokára a Pesti M ű-
csarnok ,és Művészház tárlatain találkoztam Pechón vásznaival; figyeltem, 
csodáltam, becsültem nagyszer ű  küzdelmeit a formával, a гkarását, törte-
tését tökéletes, magas m űvészi célok felé, bámultam ezernyi akadályokon 
keresztül feltör ő  hatalmas tehetségét. A palánkai lakatosinasa bécsi élc-
laprajzoláson és a ,müncheni akadém'ián keresztül eljutotta párizsi Salo-
nig, Eisenhut leíró 'klasszicizmusától Cézanne iгpresszionizlnusán, Sziny-
nyei plein-air-jén keresztül Hollásy Simon mély látású, őszinte és egy-
szerű  szavú .naturalizmusáig.  

És ez az izmos, ígéretes tehetség hirtelenül, hangtalanul negyvenhat 
nyugtalan évvel emlékezetében és zsongó, szunnyadó akarásokkal a 
lelkében halt meg néhány hónappal ezel őtt verbász'i magányában.  A 
változott idők közönye és parvenüsége figyelemre sem méltatta távozá-
sát. Akik ismerték, becsülték és megértették a m űvészetét, azok aligha  
tudták, hogy ebben a széles, lapos bácskai faluban él, az a lomha sváb  
falu pedig, amely lakosánalk nevezhette, nem becsülte, és nem értette  
tiszta, nagyszer ű , érdekes .művészetét.  

* 

Pechón József neon csupán festőművész volt. Művész volt, tehetséges  
volt a anűvészet minden ágában. Költeményeket és színdarabokat írt,  
majdnem minden hangszeren játszott, és hozzá még jól játszott, önálló  
zenekari szerzeményei vannak, 'kitűnđ  színész volt, szellemes humorista,  
épületeket tervezett bámulatos hozzáértéssel, nagyszer űen, lelkesen min-
tázott és művészien kálapácsalta a márványt — mégis, mint fest ő  volt  

• B4сsmegyei Napló, 1922. december 24.  
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igazán nagy és kimagasló jelenség. Neon volt állandó iránya és megszo-
kott iskolája. Impresszionista volta szó egyszer ű  és nemes értelmében, 
bár több változást, eltérést lehet iképein észrevenni. Utakat keres, igaz-
ságak után törtet, ,és ha úgy látja, hogy az egyik út hibás és Déltalon, 
otthagyja -azt, újak után kutat, kínlódik a kezdet keménységein, mint 
kincskereső  bányász, majd mikor belátja, hogy a kezdett úton nem ér 
célhoz, könnyedén visszafordul, és frissen kezdi elölr ől (a harcot a for-
mával, a szemléléssel, a meglátással a téri hatással, a színkifejezéssel. 
Elsđ  kiállított nagy vászna: „Az utolsó gyufaszál", f ő leg rajzi tehetségét 
árulja el. Színekben és levegőben félénk, ,bátortalan alikotás. A konzerva-
tívok, a „képszenkesztők" jámibor, bár nem őszinte tisztelője. De Hollбsy 
mellett látni kezd, új észrevevések és meglátások kincseihez jut. „Mintha  

kába álamból ébredtem volna fel — jegyzi fel életrajzában —, egyszerre  

új célok, új problémak el őtt találtam magamat er őtlenül és tanácstala-
nul, smint gyermek egy könyv el őtt, amelyben még nem tud olvasni."  

Kínlódik, küszködiek, .bízik, harcol, javítgat, lelkesedik. Megérti a nagy  
franciákat: Manet-t, Claude Monet-t, Bastien-Lepage-t, de nem szeg ődik  
csatlósukul. Hollóst' mesteri, de nem bálványa, a nagybányai iskola er ős 
hatással van rá, de azért nem h űséges és elvakult tanítvány. A M űvész-
házban nagy, szimbolista irányú vásznakat állít ki, de mellettük nyu-
godt, előkelő  portrék, meleg, hangulatos és eleven szín ű  csendéletek is az  
ő  nevét viselik. Nem csatlakozik hangos szavú klikkekhez, nem köti ma-
gát állandó araodorhoz, egyénisége és m űvészi jellege mégis minden képén  
kiérezhető . Gondosan, szeretettel ül a témához, és a fest őből csakhamar  
rajongó lesz, beleéli magát a hangulatba, túláradó rokon szívvel simo-
gatja az anyagát, mint kedves, gügyög ő  gyenmeikét. Nem másol hidegen  
és üiletszerűen, a művész és tárgya között felalvad minden űr, minden  
hűvösség, átérzi, átéli .a kukoricaföldek, a muskátlik, a fürd đ  nimfák  
vagy a befđ ttes üvegek hangulatait. Szívét viszi bele minden ecsetvonás-
ba. Csupán egyes megrendelt araképénél lehet észrevenni a kedvtelensé-
get, a rosszul palástalt unalmat, egyedül itt lehet Pechónnál imitatív m ű -
vészetről szó, máskülönben mindig arahitektikus. HiTdebrand meghatá-
rozása szerint: kutatva .alkat, m űvészi érzésesket elégít ki, szóval poétája  
és nem leírója, lemásolója, a természetnek. Sokat foglalkozik azonban  
azokkal az arcokkal, melyek érdeklik és vonzzák. Fény-, szín- és tónus-
keresése szinte tiszta lélektan. Különösen önmagát csodálta, kutatta és  
elemzi, mint az önmagát megismerni vágyб  görög bölcs. tanarcképei 
kegyetlenek és nagyon mélyek, szinte tragikusak. ĆSszintén, egyszerűen és 
fájdalmasan adja a szárnyszegett lendületet, a kínlódó, magában álló 
művészt, a bilincsbe vert akarat ikervény komorságát. 

Képei .különben tele vannak fénnyel és der űvel. Hétköznapi modora, 
falusi ekedélyállapota 'legtöbbször der űs, beszéde nagy társaságokat fa-
kaszt nevetésre, élcel ődései jókedvű  bizakodást csöpögtetnék a csüggedt 
emberekbe. Mindez megérezhet ő  sképein is. Ha Pecahónt orvoslélektani 
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szempontból osztályozni kellene, úgy mindenesetre a ciiklotimikusok osz-
tályába kerülne, melyben a nagy humoristák és nagy realisták vannak, 
amelyben a duzzadó, jókedv ű  hangulatok váltakoznak futólagos elko-
morodásokkal. Különösen tájképei ,és csendéletei ragyogják vissza der űs, 
ötletes, jószívű  és jókedvű  hangulatait. Telt, vidám és mindig friss szí-
nei szinte mosolyognak, mint unájusi, tulipános délel őttök. 0deség és  
kedélyesség csillog a képeken, a tömegek nagyszer ű  elevenséggel mozog-
nak, az aktok buján, erejükt ől vidáman nyújtózkodnak, a levegő  pedig  
pajkosan szalad tova, mint forgóval szaladó fiúcska. „Szeressük az életet,  

mert az élet szép" — ezt hiszi, ezt hirdeti Pechón, ha a bácskai szüretet,  

ha tavaszi szántóföldeket, ha retek- vagy sárgarépacsomókat fest.  

Bámulni kell nagyszerű  rajzi tudását, tökéletes ranat бmiáját, de legcso-
dálatraméltóbb a színekkel bánni tudó tehetsége. 0, milyen friss, tüzes, 
életszerelmes színek! Nem ismeri a megalkuvó, búcsúzkodó fáradt han-
gulatakat, s bár színei merésztik, tiszták és jókedv űek, mégsem kiabálók  
vagy ízléstelenül hangosak. Férfias, határozott, őszinte, de mindig jó-
szívű . Nem szereti a ködöt, 'az ,alkonyi elbágyadásokat, az álmos naple-
mentéket, a fonnyadó rózsákat, az őszi elbúsulásokat. Szeretettel simo-
gatja azonban a +muskátli tűzvörös szirmait vagy a rézüst százféle er ő s 
hangú sárgáját. Nem keres hálás, szomorkás reflexeket, anyaga sohasem 
puha vagy könnyű , témái, +beállításai, problémái nehezek, kemények, 
azonban tökéletesen megoldódnak a fölényes rajzi tudásban, az üde, ér-
dekes, mosolygós színhatásokban. 

Az akvarellt, mint a m űvészi e'szrevevések pepecselget ő, nő ies kife je-
zési módját, nem szereti, a pasztell pedig, amely lényegében hordja a Pu-
ha, tompa, bágyasztó hangulatokat, nála eleven, éles és erejét ől élénk. 
Nem ismer megoldhatatlan ;problémákat, sápadt kérd őjeleket, lankadt 
befejezetlenségeket; amibe kezd, azt becsületesen, egyszer űen és harmo-
nikusan bevégzi, mint egy dalkompozíciót. Nyílt, nemes és szókimondó, 
nem szereti a bizonytalan színéket, 'a ványadt kedélyállapotákat, egy-
szerű , érthető  а  mondanivaldja, de ezért soha és Behál sem unalmas vagy 
köznapi. Vásznai mindig mesteriek, mindig érdekesek, és a duzzadó der ű  
oly vonzóvá iés meleggé tesziáket, +mint az olasz ég az umbriai vagy tos-
canai tájakat.  

* 

Hogy Pechón József milyen nagy m űvész volt, azt körülötte, a jól ét-
kező  falusi környezetben alig érezte és hitte valaki. A háború, a nyug-
talan, változott viszonyok elszakították őt a mesterekt ől, a tárlatoktól, 
a művészi tervekt ől, az őszinte megértéstől, az ostoros birálataktól, a 
siker gyönyörétől, a verseny izgalmától .meg képzeletkorbácsoló erejét ől. 
Sokszor Belohadt a munkakedve, máskor ismét fellobbant, mint hamuval, 
porral küszködő , elhajított lángcsóva. PeChán József tündökl ő  tehetsége 
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szétforgácsolódott háborús gondokban, majd a falusi élet kicsinyességei 
között, az apró, csillogó ötletek szétgurúltak, mint elszakadt gyöngy-
szemek, ,és sókon még fel sem vették, figyelemre sem méltatták a feléjük  

gördülő  kincseket. Por ül a tervek tekercseire, az üstökös pálya fénye be-
lefulladt a zsíros közöny •sötétjébe, a nemes érzések és akarások elfony-
nyadnak a szivarfüstös, pohárkoccintós falusi éjszakákban, mint töré-
keny mimózák idegen, mogorva tájakon. 

Peehán József meghalt, és elsüppedt a fásult hangtalanságba, a par-
venü ma rideg ízléstelenségébe. Egy-két eltévedt barátja tiszteli és töm-
jénezi csak emlékét, a nagy alföldi tömegek, a trágyaszagú nábobok, a  

patentnyakkendős nyárspolgárok, az olajnyomatokat vásárló szatócsok  
lenéző  nemtörődömséggel haladnak el a gyönyör ű  művészküszködés, a 
hatalmas és nagyszer ű  ,alkotások mellett. Egy kincses, kínos és kiváló 
művészélet akarásai, megoldásai, szépségei, küzdelmei és színharmóniái 
elhagyottan, meg nem értetten, összezsúfolva hevernek a sz űk verbászi  
házban, mint harácsolt kincsek a kalóz kamrájában.  

Élete: művészsors, halála: az elfulladtak, az elhagyottak hangtalan 
tragédiája. Lehajtjuk fejünket a falusi temet ő  egyszerű  sírhantja előtt,  
és lelkünkben a szomorú játékok nemes borúja foglal helyet. Hisszük és 
reméljük azonban, hogy .ez a lapos, falusi sírhalam kiemelkedik a sivár, 
dermedt, б lszagú síkságból, naggyá n ő , magassá nő, heggyé csúcsosodik, 
melynek ormát a ,magasságok örökös napja aranyozza be, melynek szi-
kár szikláit a anegbecsülés, a megértés csodás fény ű  sugarai cirógatják, 
mint hosszú, puha, illatos n ői ujjak, melyek bókolós babért helyeznek a 
meg nem értett, h ősies, hatalmas homlokokra. 

SZENTELEKY Kornél  

AZ UTOLSÖ GYUFA KAPCSÁN  

Ma is emlékszem, az Erdélyi Helikon irodalomtörténeti pályázatán va-
laki azt írta tanulmányában, hogy egy „eleven suszterinas érdekesebb,  

mint a legszebb esszé".  
Ezt az , rérdekesebb" suszterinast akkoriban gyakran fölfedezték, dé-

delgették és divatban tartották. Szinte kollektív mutogatnivaló lett a  

Beniczkyné Bajza Lenke őrgrófja után.  
Pedig már gyermekkoromban láttam Bécsben egy képkiállításon. Imp-

resszionista merészségek, nyers és izmos aktok, zavaros allegóriák közül  

egy zsánerkép vitte el a gy đzelm,i pálmát: az a bizonyos suszterinas, aki  
egy félig kész fal mögött nagy titokban cigarettára gyújt az utolsó gyu-
faszállal nadrágja fenekén. A fest ő , Pechón József rég meghalt, de az  

Molter Károly: Komor korunk der űje. Kriterion Könyvkiadó, Bukarest, 1971. 
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a komikus cipészlegényke, oldalán a kötelez ően lelógó új papuccsal, bi-
zony sok :elmélet irányát •élte túl. Több volt egy értekezésnél, szellemes  

szikra volt az életből. A szakértők„ a zsűri, a laikusok, én, a gyermek-
ifjú, mind mulattunk rajta, mind meg is hatódtunk egy kicsit, pedig-
pedig odahaza be sokszor láttam, amikor kisinasok, történetesen éppen  

barátaim, rágyújtottak az „els ő", titkolt cigarettára valahol a szam-
szédban. Az életb ő l egy jelentéktelen emlék Bécshen, egy tárlaton egy-
szerre fontossá lett. Művészi igazsággá, meglep ő  föloldóssá a gyermek-
kori bűnbeesés szorongása alól.  

A suszterinas mint művészi tárgy legyőzte az életbeli suszterinast —  

ha nem is éppen esszé alakjában  .. . 

MOLTER Károly  

Лv1ŰVЁSZTELEP РА  LICSON ` 

Csak idehaza mostohagyermeke unég a m űvészet a magyar társada-
lomnak. Tudományunknak milliбs palotája van, és vagyona van az  
Akadémia kezében, irodalmunk ügyét el őkelő  irodalmi társaságok: a  
Kisfaludy ,és Petőfi Társaság hordozzák vállukon; muzsikánknak pazar  

operát emelt a király és nemzet b őkezűsége; színészetünknek a legki-
sebb vidéki városban is van temploma. Művészetünket csak most kezd-
jük decentralizálni.  

Ennek a decentralizációnak leghathatósabb formája pedig a m űvész-
telepek létesítése.  

És ezen a ponton válik aktuálissá ez a kis fejtegetés.  

Csodálatos, hogy: Bácsika, hogy Szabadka máig nem gondolt még ar-
ra, milyen virágzó ,művésztelepet lehetne építeni Pálicson. A gyors és  

közvetlen kapcsolat Szabadkával s ezen keresztül a f ővárossal predesz-
tinálják Palicsot egy művészkolónia megteremtésére. Nem is szólva ar-
ról, hogy Paticsnak fürd őhely mivolta, fest ő i motívumokban bőségesen  
gazdag vidéke, mennyire kedvez ő  volna a művésztelep létesítésére. De  
érthetetlen ez a nemtör ődömség és közöny, már csak azért is, mert az  
embereket az önzésük is kellett volna már, hogy rávezesse erre az öt-
letre. Ne beszéljünk kultúráról és művészetről, csók nézzük az önzés  
szempontjaból: lehet-e, kell-e, jó volna-e Paticson m űvésztelepet léte-
síteni. Az okos önzés is azt diktálja a megyének, illetve Szabadkának,  

hogy a művésztelepet csinálja meg.  
Miért?  
Mert nemcsak mérhetetlen erkölcsi súlyt adna ez a városnak, de még  

* Bácskai Hlrlap, 1914. február 1. 3. p.  
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anyagi előnyökkel is járna. Hiszen az a sok piktor, kiknek a m űvész-
telep otthont .nyújtana, emelné a gazdasági forgalmat is. A telep kiállí-
tására becsődülne a vidék egész intelligenciája; felkeresnék a ,kolóniát a  
fővárosi művészek és hírlapírók, s szétvinnék hírét, dics őségét a város-
nak országszerte. Egyébként, hogy mit jelent a m űvésztelep egy város-
nak, azt Nagybánya, Szolnok, Kecskemét, Kassa, Gödöll ő  példája fé-
nyesen illusztrálja. ‚re, Kecskeméten .már sz őnyegszövő  telep alakult ki  
a művésztelepmellett, s most készül berendezkedni a városa keramika  
gyártására is. A művészek irányt, ízlést adnak az ottani háziiparnak, s  
a szőnyegszövéssel — kenyeret adtak a munka nélküli magyar paraszt-
nak. Micsoda perspektíva tárul ott a szegény nép és a helybeli ipar elé!  
A legridegebb üzleti szellem is megtalálja itta maga számítását.  

Bízunk benne, hogy a megye és Szabadka város vezet ő  emberei s ez  
a minden kultúrkérdés iránt fogékony szabadkai intelligencia meg fog-
ják találnia módját annak, hogyan kellene minél rövidebb id ő  alatt és  
minél Jobban megteremteni a palicsi m űvészkolóniát. Ezzel a nemes és  
okos gesztusával a maga társadalmi életét is változatosabbá,, tartalma-
sabbá és élvezetesebbé teszi, ha idehozza a magyar ős-gaminek ezt a  
legtipikusabb fajtáját: a fest őt. Forgalmat szerez a városnak, új pénz-
forrásokat nyit meg népének és olyan dics őséget a vármegyének, mely a  
legszebb históriai tettekkel is . ∎kiállja a versenyt. A magyar kultúra tör-
ténetének egyik legszebb emléke Bács-Bodrog megyéhez fog f űződni, ha  
megteremti ezt a nagy jöv őjű , minden tekintetben nagy fontosságú in-
tézményt.  

PECHÁN József fest őművész  

KIÁLLÍTÁSJEGYZÉK, FŐBB SZAKIRODALOM, EREDETI ÍRÁSOK 

Az Országos Magyar Képz őművészeti Társulat 1899. évi Tavaszi Nemzetkö-
zi Kiállítása, Budapest (,Pechón József: Az utolsó gyufa — olajfestmény).  
Az Országos Magyar Képzóm űvészeti Társulat Tavaszi Kiállítása, Buda-
pest, 1903 (Rima József álnéven, A póttartalékos — olajfestmény).  
Az Országos Magyar Képz őművészeti Társulat Tavaszi Kiállítása, 1906.,  

Budapest (Utolsó napsugár, đnarckép, Alkonyat, Tél —  olajfestmények).  
Az Országos Magyar Képzőművészeti Társulat Téli Nemzetközi Kiállítása,  

1906-1907, Budapest (Csavargó, Tanulmányfej — olajfestmények).  
S. VI. Csoportos Kiállítása Művészházban, Budapest, 1912 (Az igazság tüze,  

amely világít és éget, Falusi utca, Udvar, Hajórakodás, Szüret a Bácskában, 
Fekv ő  akt, Delel ő, Akttanulmány, Csendélet, N ői akt, Kiköt ő, Akttanul-
mány II., Haditanács, Iloki táj, Uszály, Táncosn ő, Utca, Palánkai kiköt đ  
— olajfestmények, két rajz :és egy linómetszet).  

A kiállí гásjegyzék, sajnos, nem teljes. Csak azokat a cárlatokat tüntettük föl, amel yekrő l  
katalógusok vagy  műbírálatok tanúskodnak. Tudomásunk van arról pl., hogy Pechón József  
kiállított Münchenben és Bécsben is, de e kiállítások pontos id őpontját nem tudtuk felkutatni.  
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Rechán József gyűjtéményes kiállítása, Budapest, 1913, M űvészház (101  
olajfestmény).  
Pechán József gy űjteményes kiiállitása Újvidéken, Verbászon, Kulán, Pa-
lánkón, Zamborban, Cegléden és Ungvárott, 1913, Művészház.  
A Művészház palotafelavató kiállítása, Budapest, 1913 (Az ének, Arckép  

olajfestm,ények).  
9. Az Országos Magyar Képzdm űvészeti Társulat Téli Kiállítása, Budapest, 1913  

1914 (Bocskorjavító Szarajevóban - olajfestményeik).  
Pechán József ,gyűjteményes kiállítása, Verbász, 1918 (58 olajfestmény, két  

paszte11, négy vízifestmény, 48 rajz, vázlat).  
Pechán József hagyatéki kiállítása, Verbász, 1926 (138 olaj-, pasztell- ,és  
vízifestmény, rajzok, karikatúrák).  
Pechán József emlékkiállítás Szobafikán, Újvidéken, Zentán, Zombarban,  

Venbászon és Becsén, 1969-1970 (61 olajfestmény, rajzok, vázlatok).  

Magyar Képzбművészek alkotásai Vajdaságban 1830-1930 között, Sza-
badka, 1973-1974 (Arckép, A ,m űvész édesanyja, olló akt, Patak, Pöstyén,  
Fürdőzők, Udvar, Az úr mulat - olajfestmények, Út -  pasztell).  

- FestBk és szabrászók, Magyar Újság, Budapest, 1899, ápr. 27.  
-Bohémek vagy: forradalmárok a m űvészetben, Határszéli Újság, Ung-
vár, 1912. II. 18.  
K. E.: VI -ik Csoportos kiállítás a M űvészházban, Művészház, Budapest, 4.  
szám, 1912.  
-Pechán József gy űjteményes kiállítása Újverbászon, Az Újság, 1913.  
II. 23.  
Stötzer Károly: Pechán József gy űjtieményes kiállítása, Haladás, Újverbász,  
1913. I. 13.  
Dr. Holstein Gyula: Pechán József új képei, Haladás, Újverbász, 1913. II. 6.  
Dr. Rózsa Miklós: A Művészház története, Kalauz a M űvészház palota-
avató kiállítására, Budapest, 1913.  
Rózsa Miklós: A magyar impresszionista festészet (Lyka Károly előszavá-
val), Pallos Irodalmi és Nyomdai RT. kiadása, Budapest, 1914., 286 p.  
Szenteleky Kornél: Pechán József, Bácsmegyei Napló, Szabadka, 1912. XII.  
24.  
Szenteleky Kornél: Színek és szenvedések, Emlékezés Pechán Józsefre (Dett-
re János elбszavával), Minerva, Szabadka, 1923.  
Szenteleky Kornél: Pechán József, Revü, Nova Sad, 1926. 1. évf. 4. szám.  
B. Szabó György: Magyar ünnepi játékok, Palics 1952, Testvériség -Egység,  
Nov.i Sad, 1952.  
B. Szabó György: Képz бművészetünk a .mérlegen, Híd, 1952. 7-8. szám.  
B. Szabó György: Valóság és harmónia -  Jegyzetek Pechán József ni űvé-
szetéről, Híd 1954. 7-8. szám.  
B. Szabó György: Tér és idő , Progres, Novi Sad, 1958.  
Szenteleky Kornél: Ugartörés, Forum, Navi Sad, 1963.  
Bela Duranei: Pechán József, A szabadkai Városi Múzeum katalógusa, 1969.  

Csak a jelentősebbeknek vélt írások jegyzékét hozzuk és azokat, amelyek kiegészftik az  

1969-ben Szabadkán megrendezett kiállítás katal бgusában feltüntetett irodalmat.  
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Peohán Béla: Pechón József életrajza, A szabadkai Városi Múzeum kata-
lógusa, 1969. 
Acs József : Pechón József szabadkai tárlata, Magyar Szó, 1969. XII. 6.  
Bela Duranci: Magyar képz őművészek alkotásai Vajdaságban — A XIX. 
század vége és a XX. század eleje, A szabadfikai Városi Múzeum kataló-
gusa, 1973.  
Mi+lol Arsić : Važan centar Ba&e, Glas, Verbász, 1974. szám.  
Bordás Győző : Nagyobb figyelmet — Egy évforduló kapcsán, néhány hó-
nappal megkésve, Magyar Szó, Kilátó, 1975. VIII. 2.  
Lábadi Káralt': Megérkezett a feledésb ő l, Magyar Képes Újság, 1977. III. 
15.  

Nagybányaér Impressionen, Palanka, 1908. IX. 5.  
Az újverbászi gimnázium rajzkiállítása, Haladás, Újverbász, 1913. VI. 12.  
Egy szó a modern művészetről (Az 1913- ~ban Verbászonmegrendezett gy űj-
teményes kiállítás katalógusában). 
Művésztelep Palicson, Bácskai Hírlap, Szabadka, 1914. II. 1.  
Die Kunststlerausstellung des Künstlerhauses, Budapester Tagblatt, 1915. 
XI. 23.  


